

СЕВЕРНОЕ ЛЕТО: интеграция труда и отдыха

Елизавета Дмитриева,
*директор Департамента по молодёжной политике
администрации Ямало-Ненецкого автономного округа*

В Ямало-Ненецком автономном округе пристальное внимание уделяется летнему отдыху. Каникулярное время должно положительно повлиять на ослабленное природно-климатическими и социально-экономическими условиями здоровье детей Севера. Материальное состояние многих семей требовало дополнительных усилий к организации летней оздоровительной кампании. Сами подростки и старшеклассники тоже хотели проявить экономическую активность во время каникул. Они живо реагировали на вызов времени и стремились к самостоятельности, инициативе, предпринимательской деятельности.

По инициативе Департамента по труду и социальной защите, Департамента молодёжной политики, Федеральной государственной службы занятости населения была сформирована рабочая группа.

В выборе стратегии не было сомнений: в основе концепции — идея интеграции труда и отдыха.

Заслугой рабочей группы стала смелая мечта — создать новые базы для организации отдыха и занятости детей и подростков. Отказываясь от финансирования социальной сферы, многие предприятия закрывали летние оздоровительные лагеря. Муниципалитеты тоже не всегда были в состоянии поддерживать детские здравницы. Летние трудовые лагеря становились невыгодными как для работодателей, так и для подростков. Молодёжные биржи труда и службы занятости не имели достаточных материальных резервов для поддержки повсеместно разваливающейся системы.

ЯНАО рискнул ввести в финансовую программу летнего отдыха и занятости, казалось бы, абсурдную идею — организацию лагеря труда и отдыха... за границей.

Отдых за границей оказался экономически выгодным мероприятием: было удачно выбрано место расположения лагеря — недорогое черноморское побережье Болгарии. И условия для трудовой деятельности здесь оказались вполне приемлемыми: подростки работали на сборе плодово-ягодных культур.

Первая группа в сорок человек вылетела в Болгарию 26 августа 1997 года. Это было поощрением за трёхнедельную работу в ЛТО под Салехардом. Как испытанные в труде разведчики, они направились на поиск новых рабочих мест. Со своей миссией отряд справился успешно: ребята отлично зарекомендовали себя на работе в заповеднике Рапотамы.

С 1999 года болгарский «Ямал» обосновался недалеко от уже облюбованного

заповедника — на базе «Балканика», близ города Китен. Подростки выезжали на маркировку деревьев в близлежащие заповедники, собирали лекарственные травы, принимали участие в заготовке сена и разносили его по лесным кормушкам. Отдельные отряды участвовали в трудовых десантах при подготовке местных санаториев к летнему сезону (наши ребята обычно приезжали чуть раньше начала массового летнего отдыха — в конце мая или в начале июня). Ездили дети на работу и на знаменитый Бургасский консервный завод, где производятся популярные во всём мире джемы и конфитюры.

Конечно, самым любимым занятием трудовых бригад был сбор клубники, вишни, черешни, абрикосов. Ребята гордились, что собранные ими ягоды и фрукты направляются во Францию, Польшу, Чехию. На такие задания ездили и подростки с ограниченными возможностями.

Ребята из ямальского ЛТО занимались и обустройством своего лагеря: высаживали цветы, создавали розарий, оборудовали и красили скамейки на отрядных местах, обновляли бордюры. Была создана швейная мастерская.

Какую роль сыграл этот лагерь в реализации программ «Дети Ямала»?

Педагогические открытия лагеря оказали воздействие на содержание всех программ «Дети Ямала». Детям, оставшимся без попечения родителей, лагерь показал преимущество их объединения со сверстниками, живущими в своих семьях. Отряды комплектовались по возрастному принципу, что позволяло социальной адаптации быть более эффективной. Кроме того, принадлежность к лагерному сообществу давала детям-сиротам дополнительный шанс в обретении друзей, признании, в формировании ощущения равенства. Дети-инвалиды наравне со своими сверстниками в «Ямале» принимали участие в трудовой деятельности. Одарённые дети проводили для всего лагеря мастер-классы. Вместе со всеми отдыхали подростки, состоящие на учёте в правоохранитель-

ных органах. Детей в «Ямале» связывало общее дело, творческий подход к организации жизнедеятельности, возможность изменений и индивидуального роста. Лагерь становился образцом возможного социального взаимодействия, своеобразной моделью общественной жизни. Он утверждал идею равных возможностей при неравных обстоятельствах, показывал, как этими обстоятельствами можно управлять.

Огромную роль лагерь «Ямал» сыграл в формировании административных и трудовых ресурсов округа.

«Ямал» стал организационным и методическим центром движения лагерей Ямало-Ненецкого автономного округа. Именно здесь апробируются инновационные программы, проходят стажировки педагогические отряды, выявляются аниматоры. Чтобы выработать единую концепцию летнего отдыха и занятости детей и молодёжи, по инициативе лагеря «Ямал» создана общественная организация — Ассоциация детских и молодёжных лагерей «Содружество идей», включающая 20 лагерей.

Наша страна активно идёт на сближение с Европейским сообществом. «Ямал» и здесь объективно оказался в центре событий. Он — форпост детства Севера на европейском пространстве. Дети Ямала легко контактируют с местным болгарским населением, учат язык и обычаи. Они вместе трудятся, принимают участие в детских фестивалях творчества, выступают перед жителями Китена с концертами.

В лагерь просто врываются современные образовательные модели. Здесь выявляются таланты, поддерживается интеллектуальная элита. Одарённых детей не только замечают, но поддерживают в образовательном и профессиональном росте. В «Ямале» бережно собирают человеческий капитал, будущее края и страны. **НО**

Полную версию статьи читайте в электронной версии журнала.